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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Mag. Marie-Christine Giuliani-Sterrer hat am 3. April 

2025 unter der Nr. 1000/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Einsparungsmaßnahmen innerhalb der Bundesministerien bezüglich Dienstreisen und 

Veranstaltungen" gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Wie viele Flüge und Hotelübernachtungen wurden im Zeitraum Jänner 2020 bis März 

2025 von Ihrem Ressort gebucht? (Bitte um Auflistung der einzelnen Flüge und 

Hotelübernachtungen) 

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben Ihres Ressorts für Flug- und Hotelbuchungen? 

Die Kosten von Dienstreisen und Veranstaltungen sind regelmäßig Gegenstand der 

Beantwortung parlamentarischer Anfragen. Ich darf daher für den Zeitraum 1. Jänner 

2020 bis 31. Dezember 2024 auf die Beantwortung der einzelnen Bundesministerien zur 

quartalweisen Abfrage von Reisekosten sowie Spesen und Repräsentationsausgaben 

hinweisen. 
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Zur Frage 3: 

• Auf welcher Grundlage werden Flüge und Unterkünfte für dienstliche Reisen 

ausgewählt? 

Auf Grundlage der gebotenen Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit wird in 

jedem Einzelfall, sowohl bei jeder Flugbuchung als auch Auswahl der Unterkunft auf eine 

möglichst kosteneffiziente Vorgangsweise geachtet. 

Zu den Fragen 4 bis 7: 

• Wurden Buchungen für Flüge im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 storniert? 

a. Wenn ja, welche waren davon betroffen? 

b. Wenn ja, was war der Grund für die Stornierung? 

• Gab es in Ihrem Ressort im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 besonders viele oder 

kostspielige Flug- und Hotelstornierungen? 

a. Wenn ja, warum und nach welchen Kriterien wurden die Stornierungen 

vorgenommen? 

• Welche Gesamteinsparungen konnten durch die Flug- und Hotelstornierungen erzielt 

werden? 

• Welche Stornokosten sind dadurch entstanden? 

a. Bitte um genaue Auflistung der Stornokosten. 

Ich ersuche um Verständnis, dass entsprechende anfragespezifische Statistiken nicht 

geführt werden. Von einer anfragebezogenen manuellen Auswertung wird auf Grund des 

hohen Verwaltungsaufwandes und der damit einhergehenden Ressourcenbindung aus 

Gründen der Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit des 

Verwaltungshandelns Abstand genommen. 

Zur Frage 8: 

• Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um die Notwendigkeit von Dienstreisen zu 

reduzieren? 

Durch den äußerst restriktiven Budgetvollzug sind alle Organisationseinheiten angehalten, 

die Anzahl der Dienstreisen zu reduzieren. Wenn möglich ist auf eine Dienstreise zu 

verzichten, sofern der Zweck der Dienstreise auch durch Videokonferenz erreicht werden 

kann. 
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Zu den Fragen 9 und 16: 

• In welchem Umfang werden digitale Kommunikationsformate (Webkonferenzen, 

Online-Meetings) als Ersatz für Dienstreisen genutzt? 

a. Wenn ja, welche Kommunikationsmittel werden dafür verwendet? 

• In welchem Umfang werden digitale Kommunikationsformate (Webkonferenzen, 

Online-Meetings) als Ersatz für Veranstaltungen genutzt? 

a. Wenn ja, welche Kommunikationsmittel werden hierfür verwendet? 

Digitale Kommunikationsformate, insbesondere Videokonferenzen, sind ein wichtiges 

Instrument für eine effektive Kommunikation und werden daher häufig an Stelle von 

Dienstreisen genutzt. Digitale Kommunikationsformate werden vorzugsweise auch für die 

effiziente Durchführung von zahlreichen Sitzungen genutzt. Vor diesem Hintergrund ist 

grundsätzlich anzumerken, dass eine Auflistung jedes einzelnen Gesprächs bzw. jedes 

einzelnen Online-Meetings in Anbetracht der Vielzahl an Gesprächen aufgrund des dafür 

erforderlichen hohen Verwaltungsaufwands nicht erfolgen kann. 

Zu den Fragen 10 und 11: 

• Wie viele Veranstaltungen wurden im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 von Ihrem 

Ressort organisiert? (Bitte um Auflistung der einzelnen Veranstaltungen nach Jahren 

und ob diese in Ministeriumsräumlichkeiten oder extern ausgerichtet wurden) 

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben Ihres Ressorts für Veranstaltungen im Zeitraum 

Jänner 2020 bis März 2025? (Bitte um Auflistung nach Veranstaltung) 

a. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Planung, Konzeption, Werbung und 

Durchführung durch externe Dienstleister 

b. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Raummieten? 

c. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Catering? 

d. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Technik? 

e. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Moderation? 

f. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Drucksorten? 

g. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Transporte? 

h. Wie hoch waren die jeweiligen sonstigen Kosten? 

Die Kosten von Dienstreisen und Veranstaltungen sind regelmäßig Gegenstand der 

Beantwortung parlamentarischer Anfragen. Ich darf daher für den Zeitraum 1. Jänner 

2020 bis 31. Dezember 2024 auf die Beantwortung der quartalsweisen Abfrage von 

Reisekosten sowie Spesen und Repräsentationsausgaben hinweisen. 

 

3 von 5945/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

4 von 4 

Zu den Fragen 12 bis 15: 

• Wurden Veranstaltungen im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 storniert? (Bitte um 

Auflistung der betroffenen Veranstaltungen und Angabe des jeweiligen 

Stornierungsgrundes) 

• Gab es in Ihrem Ressort im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 besonders viele oder 

kostspielige Stornierungen von Veranstaltungen? 

a. Wenn ja, warum und nach welchen Kriterien wurden die Stornierungen 

vorgenommen? 

• Welche Gesamteinsparungen konnten durch die Stornierungen von Veranstaltungen 

erzielt werden? 

• Welche Stornokosten sind dadurch entstanden? (Bitte Auflistung der Stornokosten je 

Veranstaltung gegliedert nach Dienstleistungen) 

Von einer anfragebezogenen manuellen Auswertung für den Zeitraum 2020 bis 2024 wird 

auf Grund des hohen Verwaltungsaufwandes und der damit einhergehenden 

Ressourcenbindung aus Gründen der Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit 

des Verwaltungshandelns Abstand genommen. 

 

Gerhard Karner 
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